

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2021.79.35.035

Цифровая смерть: к вопросу о наследовании цифровых активов**Лебедков Семен Васильевич**

Студент,

Саратовская государственная юридическая академия,
410056, Российская Федерация, Саратов, ул. Вольская, 1;
e-mail: amadeus.lawyer@gmail.com**Аннотация**

В статье рассматривается вопрос о наследовании цифровых активов. В частности, затрагивается природа аккаунта в социальных сетях, как объекта наследования, анализируются способы наследования, а также проблемы возникающие при практической реализации процедуры наследования аккаунта в социальных сетях. Помимо указанного, в статье исследуется возможность наследования так называемых бонусов компаний и их существенных признаков, позволяющих дать им соответствующую характеристику, а как следствие, надлежащую квалификацию, а также наследования номера телефона вместе с рассмотрением ряда вопросов его практического осуществления ввиду отсутствия проработанности. Отдельное место в статье занимают вопросы наследования криптоактивов, его технические особенности, включая плюсы и минусы. Вместе с указанным рассматриваются примеры урегулирования наследования цифровых активов как отечественных реалиях, так и с обращением к зарубежным правовым источникам, в том числе практике правоприменения, а также варианты урегулирования настоящего вопроса в рамках В2С-соглашений потребителей с платформой.

Для цитирования в научных исследованиях

Лебедков С.В. Цифровая смерть: к вопросу о наследовании цифровых активов // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 10А. С. 272-283. DOI: 10.34670/AR.2021.79.35.035

Ключевые слова

Цифровые активы, наследственное право, аккаунты в социальных сетях, бонусы компаний, номер телефона, пользовательское соглашение, законодательство зарубежных стран, криптоактивы, цифровой оборот.

Введение

Смерть является естественным и закономерным исходом нашей жизни и затронет каждого, но несмотря на это люди продолжают поиски способов ее преодолеть. В настоящее время наибольшее распространение получили цифровые способы. Вместе с тем, надлежит отметить, что смерть в цифровую эпоху сопряжена с качественно новым набором этических и практических вопросов. Любая ошибка может иметь серьезные последствия для благополучия людей. Однако, способен ли цифровой мир противостоять новым вызовам?

Основная часть

О так называемой «цифровой смерти»¹ можно говорить в различных аспектах, в частности, наследование цифрового «имущества», виртуальные кладбища и мемориалы, «хранители»² от Facebook, чат-боты с загруженными данными, работающими на GPT-2/3³.

Остановимся подробнее на вопросе наследования цифровых активов.

Наследование аккаунтов в социальных сетях. Следует отметить распространенную ошибку парадигмы вещного права: аккаунт той или иной социальной сети не аналогичен материальному имуществу. Ключевая связь между пользователем и аккаунтом установлена B2C-соглашением потребителя с платформой. Правоотношения по управлению учетной записью имеют обязательственную природу, из чего следует прямая зависимость от заключенной сделки, права по которой в некоторых случаях могут быть переведены в порядке универсального правопреемства⁴.

Настоящее правило получило реализацию в кейсе по иску матери несовершеннолетней, являющейся пользователем Facebook и покончившей жизнь самоубийством при загадочных обстоятельствах⁵. В ходе рассмотрения кейса судом было установлено, что право наследника на доступ к счету пользователя к его содержимому вытекает из обязательственного характера правоотношений между наследодателем – пользователем и оператором. В настоящей кейсе регулирование пользовательского соглашения Facebook осуществлялось согласно положениям Гражданского Уложения ФРГ об общих условиях сделок.

Следует также отметить подход законодателя к данному вопросу и в других странах. И тут сразу же в глаза бросаются существенные отличия.

К примеру, в Великобритании в отношении посмертных данных действует принцип *actio*

¹ Life after death in the digital dimension. URL: <https://www.pwc.com.au/digitalpulse/life-after-digital-death.html>

² Кто такой хранитель и что он может делать с моим аккаунтом Facebook? URL: <https://www.facebook.com/help/1568013990080948>

³ Как в «Черном зеркале»: нейросеть GPT-3 помогла канадцу «связаться» с умершей невестой — в ИИ-чате. URL: <https://vc.ru/future/275644-kak-v-chernom-zerkale-neyroset-gpt-3-pomogla-kanadcu-svyazatsya-s-umershey-nevestoy-v-ii-chate?from=rss>

⁴ О переходе имущественных прав в порядке универсального правопреемства. URL: https://zakon.ru/blog/2018/09/04/o_perehode_imuschestvennyh_prav_v_poryadke_universalnogo_pravopreemstva

⁵ Наследование личной страницы в социальной сети после смерти пользователя в судебной практике Германии. Часть первая. URL: https://zakon.ru/blog/2018/05/24/nasledovanie_lichnoj_stranicy_v_socialnoj_seti_posle_smerti_polzovatelya_v_sudebn_oj_praktike_german

personalis moritur cum persona⁶, согласно которому вместе с человеком умирает и действие. В настоящее время законодательство Великобритании характеризуется отсутствием специальных изъятий из данного принципа, касательно указанной сферы.

Противоположный подход получил распространение во Франции. В соответствии со статьей 63(2) Закона о Цифровой Республике⁷, у каждого есть возможность установить как общие, так и конкретизированные указания относительно сохранения, удаления и раскрытия собственных персональных данных после смерти пользователя. Такие указания подлежат регистрации у сертифицированного третьего лица или поставщика услуг, который и хранит данные, к примеру Facebook или Google.

Указанный подход позволяет формировать специальные правила по отношению к германской практике, что отвечает необходимости наиболее фокусировано реагировать на потребности общества.

Также неподдельный интерес вызывает пример штата Делавер. В 2014 году в данном штате был принят закон, регламентирующий режим доверительного доступа к цифровым активам и цифровым аккаунтам. Данным актом была установлена процедура получения доступа к цифровым активам и аккаунтам, а также были закреплены различные виды наследников цифровых аккаунтов и активов к числу которых, в частности, относятся personal representative, guardian, agent, trustee or adviser.

Помимо сказанного важно также учитывать, что не могут наследоваться права и обязанности наследодателя, неразрывно связанные с его личностью. Особенно остро стоит проблема «смещения личностей» при передаче аккаунта. Однако, данную проблему весьма просто разрешить при помощи уведомления о переходе страницы новому лицу, которые бы носило обязательный характер. Подобная процедура существует в Facebook и носит название «памятный статус». После такого уведомления наследник может уже от своего лица делиться различной информацией или продолжать дело наследодателя.

При этом процедуру простого переименования в отсутствие факта уведомления о переходе страницы новому лицу надлежит признать недопустимой. Данный вывод вытекает из того, что имя гражданина неразрывно связано с его личностью и при наследовании в состав наследства не входит. Но тем не менее из этого правила существуют и изъятия. Так без «смещения личностей» допустимо использование имени наследодателя наследником в своей творческой, предпринимательской или иной экономической деятельности в том случае, если последний получил согласие первого.

Следует сказать о схожести целей наследования личных писем и дневников с возможностью наследника ознакомиться с содержимым переписки с аккаунта наследодателя, что допускает применение норм по аналогии. Однако, из данной аналогии также вытекает, что содержание переписки не может выкладываться в публичный доступ, за исключением случая, когда на данное действие было получено прямое письменное прижизненное согласие наследодателя.

Рассмотрим несколько примеров того, как социальные сети урегулируют вопросы наследования.

Так, социальная сеть ВКонтакте предусматривает возможность наследников связаться с

⁶ actio personalis moritur cum persona. URL: <https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/oi/authority.20110803095348580>

⁷ Loi n° 2016-1321 du 7 octobre 2016 pour une République numérique. URL: <https://wipolex.wipo.int/ru/text/420577>

технической поддержкой, предоставив свидетельство о смерти владельца странички. После чего техническая поддержка предлагает на выбор два варианта развития событий, в частности удаление аккаунта или его заморозка с последующим закрытием настройками приватности, чтобы ограничить круг лиц, имеющих возможность просматривать страничку, в случае необходимости⁸.

Google для разрешения данного вопроса был создан сервис «На всякий случай»⁹. Его суть состоит в том, что пользователь может выбрать определенного человека, который в случае, если пользователь перестанет пользоваться своим аккаунтом, получит доступ к некоторым данным пользователя аккаунта.

Наследник может попытаться получить доступ и в том случае, если наследодатель не воспользовался указанным сервисом. Для этого наследнику необходимо обратиться с запросом¹⁰ о получении доступа к электронной почте в Google, предоставив доказательства надлежащего распоряжения наследодателем аккаунтом.

Однако, данная процедура обречена на провал, если учетная запись Google наследодателя содержит ценные материалы. Показательным примером в этой связи является судьба музыканта Василия Цирина. Василий Цирин желал получить доступ к электронной почте своей матери-скрипачки, которая скончалась. Но он столкнулся с отказом администрации в предоставлении доступа, поскольку электронная почта содержала концертные материалы его матери.

Интерес вызывает то, как Facebook подошел к вопросу разрешения судьбы аккаунта в случае кончины его владельца. Регулирование, осуществляемое данной социальной сетью, представляется более детальным. В случае смерти владельца аккаунта Facebook предлагает либо удалить страничку, либо назначить ее хранителя¹¹.

Для реализации первой возможности в личном кабинете наследодателя должна быть предусмотрена опция удаления аккаунта, а помимо этого наследникам необходимо обратиться в техническую поддержку Facebook с запросом об удалении странички, приложив к нему свидетельство о смерти владельца аккаунта. При соблюдении этих условий аккаунт должен подвергнуться закрытию и, как следствие, деактивации модераторами Facebook.

При назначении хранителя, к последнему Facebook в качестве обязательного требования предъявляет достижения 18 лет, тем самым устанавливая возрастной ценз. Помимо этого, процедура назначения хранителя включает в себя определение перечня данных, к которым хранитель сможет получить доступ в случае смерти владельца аккаунта, а также круга прав, к числу которых, в частности, относятся право удаления страницы, ее обновления и т.п. Однако, даже пройдя данную процедуру, хранитель не возмещает как возможность редактирования списка друзей, так и доступ к перепискам умершего владельца аккаунта в Messenger.

После прохождения процедуры назначения у хранителя появляется возможность распорядиться судьбой аккаунта следующим образом:

- удалить аккаунт;
- перевод аккаунта в так называемый «памятный статус»;

⁸ Наследование цифровых активов. URL: <https://vc.ru/legal/275749-nasledovanie-cifrovyh-aktivov>

⁹ Сервис «На всякий случай». URL: <https://support.google.com/accounts/answer/3036546?hl=ru>

¹⁰ Запрос на доступ к аккаунту умершего пользователя. URL: <https://support.google.com/accounts/troubleshooter/6357590?hl=ru>

¹¹ Как выбрать хранителя. URL: <https://www.facebook.com/help/www/1506822589577997/>

– управление аккаунтом.

Касательно первого случая надлежит отметить, что процедура удаления аккаунта аналогична процедуре удаления учетной записи наследниками умершего владельца учетной записи.

«Памятный статус» может устанавливаться как наследниками, так и назначенным хранителем. При этом полномочия хранителя в отношении такого аккаунта составляют определение круга лиц, у которых есть возможность оставлять памятные публикации в рамках аккаунта усопшего, и лиц, которые смогут видеть такие публикации.

На случай, если владелец аккаунта не озаботится назначением хранителя при жизни, однако, в дальнейшем, его аккаунт получит «памятный статус», контент, которым усопший делился, будет виден тому кругу лиц, с которым умерший владелец аккаунта изначально хотел им поделиться. Возможность же удаления такого контента, как правило, отсутствует, но из настоящего правила существует изъятие. Такой контент может быть удален или раскрыт, если на то имеется соответствующее постановление суда, предписывающего Facebook совершить указанные действия.

Аналогичный порядок удаления странички или установления ей «памятного статуса» установлен в Instagram. И хотя данная социальная сеть de facto принадлежит Facebook определение судьбы аккаунта при жизни владельца в настоящее время не урегулировано.

Касательно правового урегулирования вопроса наследования аккаунтов в социальных сетях, надлежит отметить, что в отечественных реалиях наиболее подходящим видится тот путь, по которому пошла Франция. В частности, необходимым видится внесение соответствующих поправок в Гражданский кодекс Российской Федерации, в частности, в главу 65 раздела V¹².

Следует отметить, что наследование так называемых бонусов компаний, в настоящее время распространения не получило. Рассмотрим некоторые примеры.

Так, в силу п. 3.1.2 правил программы Аэрофлот Бонус¹³ не могут быть включены в состав наследственной массы счет участника настоящей программы и набранные мили. Однако, из данного правила имеется исключение, которое значится в п. 4.10. Согласно указанному пункту, существует такая услуга, как «Перевод миль», но полноценным аналогом, способным заменить наследования, ее признать нельзя ввиду множества ограничений и платного характера.

Не предусмотрено включение в наследственную массу и бонусов Спасибо, согласно программе лояльности СберСпасибо. Обналичить данные бонусы или передать третьему лицу также не получится. На то имеется прямое указание в п. 1 Правил Бонусной Программы лояльности «СберСпасибо»¹⁴.

Показательным является также пример РЖД. В п. 5.1.8 и п. 5.1.9 Правил и условий программы лояльности ОАО ФПК¹⁵ указывается, что в наследственную массу не подлежат включению, а также не могут быть переданы третьему лицу как бонусы РЖД, так премиальные билеты, которые были приобретены с привлечением таких бонусов.

Также не до конца ясен сам статус бонусов компаний. В настоящее время вопрос квалификации бонусов компаний законодательно не урегулирован. Однако существует

¹² Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 № 146-ФЗ (ред. от 18.03.2019).

¹³ Правила программы. URL: https://www.aeroflot.ru/ru-ru/afl_bonus/rules

¹⁴ Правила Программы «СберСпасибо». URL: <https://spasibosberbank.ru/doc/regulation>

¹⁵ Правила и условия Программы лояльности открытого акционерного общества «Федеральная пассажирская компания». URL: <https://rzd-bonus.ru/upload/iblock/ee2/ee2082fb2255c901383736af682f39a1.pdf>

несколько подходов, согласно которым бонусы можно рассматривать, как:

- скидку;
- имущественное право;
- аванс, в качестве предоплаты за товары, которые будут приобретены в будущем;
- и поощрение¹⁶.

Квалификация бонусов компаний в качестве поощрения достаточно редкое явление. Тем не менее, в судебной практике присутствует ряд случаев такой квалификации.

В связи с этим неподдельный интерес представляет позиция суда в рамках споров относительно программы лояльности «Аэрофлот Бонус» между компанией Аэрофлот и участниками настоящей программы.

Программой Аэрофлот Бонус устанавливается механизм, согласно которому участникам начисляются бонусные мили. Впоследствии данные мили открывают возможность быть истраченными при покупке билетов или оплате дополнительных услуг. Однако, данные бонусы, предусматриваемые программой по истечении определенного периода, аннулировались, это и послужило поводом для ряда судебных процессов, в ходе которых сформировались правовые позиции, которые легли в основу и других дел, которые касались программы Аэрофлот Бонус. Сущность данных позиций сводилась к тому, что поощрение состоит в предоставлении конкретной выгоды (привилегии) лицу, что обусловлено его поведением, представляя собой награду.

Подход, согласно которому бонусы компаний рассматриваются как поощрения является наиболее предпочтительным, однако, при трактовке бонусов компаний в качестве поощрения исключает возможность их включения в наследственную массу, поскольку данные бонусы не относятся к объектам гражданских прав. Тем не менее, в настоящее время данный подход является предпочтительным.

Если же допустить возможность использования подхода, согласно которому бонусы компаний получают квалификацию уже как имущественные права, необходимо на законодательном уровне допустить возможность их свободного отчуждения¹⁷, а также исключить срочность их существования, причем последнее влечет противоречие признаку невозможности лишения владельца третьим лицом владения иначе как по решению суда¹⁸. В таком случае представляется возможным их наследование.

Не менее интересной является возможность наследования номера телефона. Следует отметить, что прямого законодательного закрепления данная возможность не получила. В юридическом сообществе распространение получило мнение, что предоставление номера в своем основании имеет договор оказания услуг связи. В этой связи напрашивается вывод, что наследование номера телефона не представляется возможным, что обусловлено в первую очередь тем, что для данной разновидности договора личность заказчика (владельца номера) имеет принципиальное значение¹⁹.

Тем не менее, в июне 2020 года в Государственную Думу РФ был внесен законопроект

¹⁶ Бонусный переполох. URL: <https://www.fbk.ru/analytics/publications/bonusnyu-perepolokh/>

¹⁷ См.: Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ.

¹⁸ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020.

¹⁹ Наследование цифровых активов. URL: <https://vc.ru/legal/275749-nasledovanie-cifrovyyh-aktivov>

№ 978343-7²⁰, в рамках которого, в том числе, предлагается включить в содержание ст. 45 Федерального закона от 07.07.2003 № 126-ФЗ «О связи» положения, согласно которым телефонный номер возможно было бы отнести к объектам имущественных прав и предоставить тем самым возможность распоряжаться им аналогично иному наследуемому имуществу.

Однако уже сейчас можно помыслить спорность ситуации о том, возможно ли получить у оператора номер в то время, как последний уже перешел к другому человеку.

В настоящее время наиболее реалистичным представляется разрешение данного вопроса посредством выдачи оператором документа, свидетельствующего о том, что переданный номер ранее принадлежал семье наследодателя, и комплексно схожего с данным номером дубликата, который бы позволил перепривязать аккаунты к новому номеру телефона.

Нельзя обойти стороной и вопросы наследования криптоактивов. Поговорим подробнее о наследовании криптовалют и токенов. Зачастую способы наследования напрямую зависят от формы учета и хранения, однако, в некоторых случаях из-за такой формы передача по сделке рискует стать невозможной. Позитивное право может оказаться абсолютно бессильно, без возможности практической реализации в действительности, если имущество защищено асимметричным шифрованием, а авторизованный посредник, к примеру банк, отсутствует в продуктовой цепочке.

Рассмотрим некоторые способы наследования криптоактивов.

Так, одним из таких способов является аппаратный кошелек. Аппаратный кошелек, или так называемый «холодный кошелек», зачастую имеет форм-фактор флеш-накопителя и представляет собой аппаратное устройство, на котором предустановлено соответствующее программное обеспечение. К одному из таких кошельков популярность пришла после взлома биржи Biance в 2019 году²¹, а называется он Ledger Nano²². Свою славу данный кошелек сыскал ввиду своей относительной безопасности. Все потому, что для его взлома необходим физический контакт с самим кошельком, либо понадобится упорная работа с устройством, которое часто коммутирует с кошельком, к примеру ноутбук. Передача доступа к активу возможна такими способами, как банковские ячейки, хранилища электронных данных, нотариуса. При этом важно помнить, что «холодный кошелек» представляет из себя лишь оболочку для частных ключей. В том случае, если они будут утрачены, аккаунт может быть восстановлен и на любом другом устройстве.

Еще одним способом для распоряжения активами наследодателя является кошелек с мультиподписью²³. Такой кошелек создает возможность нескольким лицам подписывать документы и транзакции. Помимо этого, данный способ позволяет установить различные условия для осуществления транзакции. Из сказанного вытекает, что в том случае, если будет установлено условие, согласно которому транзакция может быть осуществлена, если будет получено одобрение на то от двух из трех держателей ключей, в случае смерти одного из них решение о распоряжении средствами смогут принять подписанты мультиподписи.

Способ разрешения вопроса наследования криптоактивов, которые хранятся на биржах

²⁰ Законопроект № 978343-7 О внесении изменения в статью 45 Федерального закона «О связи».

²¹ Хакеры взломали Biance. Вывод криптовалюты временно остановлен. URL: <https://www.rbc.ru/crypto/news/5cd27c4d9a794733410a78b2>.

²² LedgerNano. URL: <https://www.ledger.com>

²³ Топ кошельков биткойна с мультиподписью. URL: <https://crypto-fox.ru/article/top-koshelkov-bitkoina-s-multipodpisyu/>

носит казуальный характер и может меняться в зависимости от конкретного случая. К примеру, отношение Coinbase²⁴ к пользователям весьма лояльно. Так, в пункте 13.11 Пользовательского соглашения²⁵ (далее – Соглашение) содержит в себе указание на то, что права на аккаунт могут перейти в порядке наследования. В специальных разъяснениях указан перечень документов, которые наследник обязан предоставить, если хочет получить наследство.

Пункт 13.10 настоящего Соглашения устанавливает случай приобретения активами статуса вывороченного имущества, а именно долгое отсутствие активности на аккаунте. Также настоящее Соглашение устанавливает возможность реализации права на защиту в судебном порядке.

В пункте 13.21 данного пользовательского соглашения указано, что регулирование отношений между биржей и пользователем возможно как, согласно, английскому праву, так и национальными правовыми системами. Предпосылкой такой политики является существование случаев, когда императивное законодательство некоторых стран устанавливает особый порядок наследования.

Надлежит также сослаться на примеры государственного регулирования.

В Российской Федерации Федеральным законом от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»²⁶ устанавливается, что получение цифровой валюты возможно в порядке универсального правопреемства, в частности, путем наследования и реорганизации юридического лица. Также в таком случае отсутствует обязанность по уплате налогов при вступлении в наследство, поскольку цифровая валюта определена как имущество²⁷.

Следует также отметить, что виртуальные деньги являются объектом гражданских прав, что было подтверждено выводами Верховного суда Российской Федерации в рамках рассмотрения одного из дел.

Интересным также представляется тот факт, что в Швейцарии используется принцип универсального правопреемства, что вытекает из положений статьи 560 Гражданского кодекса Швейцарии²⁸. Это является утверждением возможности наследования криптоактивов. При этом их передача помимо уже указанных способов может также реализовываться и путем назначения, так называемого *helper* или доверенного третьего лица²⁹. Доверенное третье лицо наделяется исключительным кругом полномочий относительно распоряжения средствами шифрования на определенный срок и имеет возможность исполнить цифровое завещание. Такой подход надлежит охарактеризовать как аутентичным культуре Швейцарии и отражающим некоторые особенности, в частности доверие авторитетному хранителю вместе с пониманием особенностей архитектур блокчейн-систем, что выражено в невозможности использования

²⁴ Начните формировать свой криптовалютный портфель. URL: <https://www.coinbase.com/ru/>

²⁵ Coinbase User Agreement. URL: https://www.coinbase.com/legal/user_agreement/kenya

²⁶ См.: Федеральный закон от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

²⁷ Передача криптовалюты по наследству в России: что важно знать. URL: <https://www.rbc.ru/crypto/news/602a61569a7947ba9c309e53>

²⁸ Swiss Civil Code. URL: https://fedlex.data.admin.ch/filestore/fedlex.data.admin.ch/eli/cc/24/233_245_233/20180101/en/pdf-a/fedlex-data-admin-ch-eli-cc-24-233_245_233-20180101-en-pdf-a.pdf

²⁹ Digital Estate. How not to lose crypto assets. MME. Inheritance law. URL: <https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=6ac5fc22-9615-4d28-adb8-50493f0fdf0f>

криптоактива в случае утраты приватных ключей.

В Великобритании, на основании отчета Управления по налоговым и таможенным сборам (HMRC), криптовалюта относится к имуществу и на нее налагается налог на наследство³⁰.

От современных тенденций не отстает и Китай. С принятием в 2020 году нового Гражданского кодекса Китайской Народной Республики³¹ было установлено право наследования криптоактивов, а также закреплена практика китайских судов относительно необходимости защиты законом Bitcoin в качестве актива³² и признания в качестве имущества, имеющего экономическую ценность, Ethereum³³.

Заключение

Вышесказанное свидетельствует о том, что в правовой повестке вопрос наследования цифровых активов будет занимать значительное место. Это прослеживается как в действиях регуляторов, так в заявлениях специалистов³⁴. Вместе с тем следует указать на недостаточность тех зачатков правового регулирования данного вопроса, которые существуют в настоящее время в национальных правовых порядках. Для защиты прав участников цифрового оборота, а также регламентации порядка наследования цифровых активов необходим адекватный отклик законодателя, отвечающий современным вызовам.

Библиография

1. Белорусские нотариусы еще не сталкивались с наследованием криптовалют, но вопрос актуален. URL: <https://normativka.by/lib/news/45528>
2. Бонусный переполох. URL: <https://www.fbk.ru/analytics/publications/bonusnyy-perepolokh/>
3. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ.
4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 № 146-ФЗ (ред. от 18.03.2019).
5. Законопроект № 978343-7 О внесении изменения в статью 45 Федерального закона «О связи».
6. Запрос на доступ к аккаунту умершего пользователя. URL: <https://support.google.com/accounts/troubleshooter/6357590?hl=ru>
7. Как в «Черном зеркале»: нейросеть GPT-3 помогла канадцу «связаться» с умершей невестой — в ИИ-чате. URL: <https://vc.ru/future/275644-kak-v-chernom-zerkale-neyroset-gpt-3-pomogla-kanadcu-svyazatsya-s-umershey-vestoy-v-ii-chate?from=rss>
8. Как выбрать хранителя. URL: <https://www.facebook.com/help/www/1506822589577997/>
9. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020.
10. Кто такой хранитель и что он может делать с моим аккаунтом Facebook? URL: <https://www.facebook.com/help/1568013990080948>
11. Наследование личной страницы в социальной сети после смерти пользователя в судебной практике Германии. Часть первая. URL: https://zakon.ru/blog/2018/05/24/nasledovanie_lichnoj_stranicy_v_socialnoj_seti_posle_smerti_polzovatela_v_sud_ebnoj_praktike_german

³⁰ Tax on cryptoassets. URL: <https://www.gov.uk/government/publications/tax-on-cryptoassets>

³¹ China Passes Law Protecting Cryptocurrency Inheritance. URL: <https://news.bitcoin.com/china-law-cryptocurrency-inheritance/>

³² Chinese Court Rules Bitcoin Is Asset Protected by Law. URL: <https://news.bitcoin.com/chinese-court-bitcoin-asset-protected-by-law/>

³³ Chinese Court Declares Ethereum Legal Property With Economic Value. URL: <https://news.bitcoin.com/chinese-court-ethereum-legal/>

³⁴ Белорусские нотариусы еще не сталкивались с наследованием криптовалют, но вопрос актуален. URL: <https://normativka.by/lib/news/45528>

12. Наследование цифровых активов. URL: <https://vc.ru/legal/275749-nasledovanie-cifrovyyh-aktivov>
13. Начните формировать свой криптовалютный портфель. URL: <https://www.coinbase.com/ru/>
14. Передача криптовалюты по наследству в России: что важно знать. URL: <https://www.rbc.ru/crypto/news/602a61569a7947ba9c309e53>
15. Правила программы. URL: https://www.aeroflot.ru/ru-ru/afl_bonus/rules
16. Правила Программы «СберСпасибо». URL: <https://spasibosberbank.ru/doc/regulation>
17. Правила и условия Программы лояльности открытого акционерного общества «Федеральная пассажирская компания». URL: <https://rzd-bonus.ru/upload/iblock/ee2/ee2082fb2255c901383736af682f39a1.pdf>
18. О переходе имущественных прав в порядке универсального правопреемства. URL: https://zakon.ru/blog/2018/09/04/o_perehode_imuschestvennyh_prav_v_poryadke_universalnogo_pravopreemstva
19. Сервис «На всякий случай». URL: <https://support.google.com/accounts/answer/3036546?hl=ru>
20. Топ кошельков биткоина с мультиподписью. URL: <https://crypto-fox.ru/article/top-koshelkov-bitkoina-s-multipodpisyu/>
21. Федеральный закон от 31.07.2020 № 259-ФЗ «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
22. Хакеры взломали Binance. Вывод криптовалюты временно остановлен. URL: <https://www.rbc.ru/crypto/news/5cd27c4d9a794733410a78b2>
23. Actio personalis moritur cum persona. URL: <https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/oi/authority.20110803095348580>
24. China Passes Law Protecting Cryptocurrency Inheritance. URL: <https://news.bitcoin.com/china-law-cryptocurrency-inheritance/>
25. Chinese Court Declares Ethereum Legal Property with Economic Value. URL: <https://news.bitcoin.com/chinese-court-ethereum-legal/>
26. Chinese Court Rules Bitcoin Is Asset Protected by Law. URL: <https://news.bitcoin.com/chinese-court-bitcoin-asset-protected-by-law/>
27. Coinbase User Agreement. URL: https://www.coinbase.com/legal/user_agreement/kenya
28. Digital Estate. How not to lose crypto assets – MME – Inheritance law. URL: <https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=6ac5fc22-9615-4d28-adb8-50493f0fdf0f>
29. LedgerNano. URL: <https://www.ledger.com>
30. Life after death in the digital dimension. URL: <https://www.pwc.com/au/digitalpulse/life-after-digital-death.html>
31. Loi n° 2016-1321 du 7 octobre 2016 pour une République numérique. URL: <https://wipolex.wipo.int/ru/text/420577>
32. Swiss Civil Code. URL: https://fedlex.data.admin.ch/filestore/fedlex.data.admin.ch/eli/cc/24/233_245_233/20180101/en/pdf-a/fedlex-data-admin-ch-eli-cc-24-233_245_233-20180101-en-pdf-a.pdf
33. Tax on cryptoassets. URL: <https://www.gov.uk/government/publications/tax-on-cryptoassets>

Digital death: the issue of inheritance of digital assets

Semen V. Lebedkov

Graduate Student,
Saratov State Law Academy,
410028, 1, Vol'skaya str., Saratov, Russian Federation;
e-mail: amadeus.lawyer@gmail.com

Abstract

The research presented in this article deals with the issue of inheritance of digital assets. In particular, the nature of the account in social networks as an object of inheritance is touched upon, the methods of inheritance are analyzed, as well as problems arising during the practical implementation of the procedure for inheriting an account in social networks. In addition to the above, the article explores the possibility of inheriting the so-called bonuses of companies and their essential features that allow them to be given an appropriate characteristic, and as a result, proper

qualifications, as well as inheritance of a phone number, together with consideration of a number of issues of its practical implementation due to the lack of elaboration. A separate place in the study described in the article is occupied by the issues of inheritance of crypto assets, its technical features, including pros and cons. At the same time, some examples of the settlement of inheritance of digital assets are considered by the author of the research, both in domestic realities and with reference to foreign legal sources, including law enforcement practice, as well as options for resolving this issue within the framework of B2C consumer agreements with the platform.

For citation

Lebedkov S.V. (2021) Tsifrovaya smert': k voprosu o nasledovanii tsifrovyykh aktivov [Digital death: the issue of inheritance of digital assets]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (10A), pp. 272-283. DOI: 10.34670/AR.2021.79.35.035

Keywords

Digital assets, inheritance law, social media accounts, company bonuses, phone number, user agreement, legislation of foreign countries, crypto assets, digital turnover.

References

1. *Actio personalis moritur cum persona*. Available at: <https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/oi/authority.20110803095348580> [Accessed 11/11/2021]
2. *Belorusskie notariussy eshche ne stalkivalis' s nasledovaniem kriptovalyut, no vopros aktualen* [Belarusian notaries have not yet encountered the inheritance of cryptocurrencies, but the question is relevant]. Available at: <https://normativka.by/lib/news/45528> [Accessed 11/11/2021]
3. *Bonusnyi perepolokh* [Bonus commotion]. Available at: <https://www.fbk.ru/analytics/publications/bonusnyy-perepolokh/> [Accessed 11/11/2021]
4. *China Passes Law Protecting Cryptocurrency Inheritance*. Available at: <https://news.bitcoin.com/china-law-cryptocurrency-inheritance/> [Accessed 11/11/2021]
5. *Chinese Court Declares Ethereum Legal Property with Economic Value*. Available at: <https://news.bitcoin.com/chinese-court-ethereum-legal/> [Accessed 11/11/2021]
6. *Chinese Court Rules Bitcoin Is Asset Protected by Law*. Available at: <https://news.bitcoin.com/chinese-court-bitcoin-asset-protected-by-law/> [Accessed 11/11/2021]
7. *Coinbase User Agreement*. Available at: https://www.coinbase.com/legal/user_agreement/kenya [Accessed 11/11/2021]
8. *Digital Estate. How not to lose crypto assets – MME – Inheritance law*. Available at: <https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=6ac5fc22-9615-4d28-adb8-50493f0fd0f> [Accessed 11/11/2021]
9. *Federal'nyi zakon ot 31.07.2020 № 259-FZ «O tsifrovyykh finansovykh aktivakh, tsifrovoi valyute i o vnesenii izmenenii v otdel'nye zakonodatel'nye akty Rossiiskoi Federatsii»* [Federal Law of July 31, 2020 No. 259-FZ: On digital financial assets, digital currency and on amendments to certain legislative acts of the Russian Federation].
10. *Grazhdanskii kodeks Rossiiskoi Federatsii (chast' pervaya) ot 30.11.1994 № 51-FZ* [Civil Code of the Russian Federation (part one) dated 30.11.1994 No. 51-FZ].
11. *Grazhdanskii kodeks Rossiiskoi Federatsii (chast' tret'ya) ot 26.11.2001 № 146-FZ (red. ot 18.03.2019)* [Civil Code of the Russian Federation (part three) of November 26, 2001 No. 146-FZ (as amended on March 18, 2019)].
12. *Kak v «Chernom zerkale»: neirosset' GPT-3 pomogla kanadtsu «svyazat'sya» s umershei nevestoi — v II-chate* [As in the "Black Mirror": the GPT-3 neural network helped the Canadian to connect with the deceased bride in the AI chat]. Available at: <https://vc.ru/future/275644-kak-v-chernom-zerkale-neyrosset-gpt-3-pomogla-kanadcu-svyazatsya-s-umershey-nevestoy-v-ii-chate?from=rss> [Accessed 11/11/2021]
13. *Kak vybrat' khranitelya* [How to choose a keeper]. Available at: <https://www.facebook.com/help/www/1506822589577997/> [Accessed 11/11/2021]
14. *Khakery vzlomali Binance. Vyvod kriptovalyuty vremenno ostanovlen* [Hackers attacked Binance. The withdrawal of cryptocurrency is temporarily stopped]. Available at: <https://www.rbc.ru/crypto/news/5cd27c4d9a794733410a78b2> [Accessed 11/11/2021]
15. *Konstitutsiya Rossiiskoi Federatsii: prinyata vsenarodnym golosovaniem 12.12.1993 s izmeneniyami, odobrennyimi v khode obshcherossiiskogo golosovaniya 01.07.2020* [The Constitution of the Russian Federation: adopted by popular

- vote on 12.12.1993 with amendments approved during a nationwide vote on 01.07.2020].
16. *Kto takoi khranitel' i chto on mozhet delat' s moim akkauntom Facebook?* [Who is the keeper and what can they do with my Facebook account?]. Available at: <https://www.facebook.com/help/1568013990080948> [Accessed 11/11/2021]
 17. *LedgerNano*. Available at: <https://www.ledger.com> [Accessed 11/11/2021]
 18. *Life after death in the digital dimension*. Available at: <https://www.pwc.com.au/digitalpulse/life-after-digital-death.html> [Accessed 11/11/2021]
 19. *Loi n° 2016-1321 du 7 octobre 2016 pour une République numérique*. Available at: <https://wipolex.wipo.int/ru/text/420577> [Accessed 11/11/2021]
 20. *Nachnite formirovat' svoi kriptovalyutnyi portfel'* [Start building your cryptocurrency portfolio]. Available at: <https://www.coinbase.com/ru/> [Accessed 11/11/2021]
 21. *Nasledovanie lichnoi stranitsy v sotsial'noi seti posle smerti pol'zovatelya v sudebnoi praktike Germanii. Chast' pervaya* [Inheritance of a personal page on a social network after the death of a user in German judicial practice. Part one]. Available at: https://zakon.ru/blog/2018/05/24/nasledovanie_lichnoj_stranicy_v_socialnoj_seti__posle_smerti_polzovatelya_v_sud_ebnoj_praktike_german [Accessed 11/11/2021]
 22. *Nasledovanie tsifrovyykh aktivov* [Inheritance of digital assets]. Available at: <https://vc.ru/legal/275749-nasledovanie-tsifrovyykh-aktivov> [Accessed 11/11/2021]
 23. *O perekhode imushchestvennykh prav v poryadke universal'nogo pravopreemstva* [On the transfer of property rights by way of universal succession]. Available at: https://zakon.ru/blog/2018/09/04/o_perekhode_imushchestvennykh_prav_v_poryadke_universalnogo_pravopreemstva [Accessed 11/11/2021]
 24. *Peredacha kriptovalyuty po nasledstvu v Rossii: chto vazhno znat'* [Transfer of cryptocurrency by inheritance in Russia: what is important to know]. Available at: <https://www.rbc.ru/crypto/news/602a61569a7947ba9c309e53> [Accessed 11/11/2021]
 25. *Pravila programmy* [Program rules]. Available at: https://www.aeroflot.ru/ru-ru/afl_bonus/rules [Accessed 11/11/2021]
 26. *Pravila Programmy «SberSpasibo»* [Rules of the SberSpasibo Program]. Available at: <https://spasibosberbank.ru/doc/regulation> [Accessed 11/11/2021]
 27. *Pravila i usloviya Programmy loyali'nosti otkrytogo aktsionernogo obshchestva «Federal'naya passazhirskaya kompaniya»* [Terms and conditions of the Federal Passenger Company Loyalty Program]. Available at: <https://rzd-bonus.ru/upload/iblock/ee2/ee2082fb2255c901383736af682f39a1.pdf> [Accessed 11/11/2021]
 28. *Servis «Na vsyaki sluchai»* [Just in case Service]. Available at: <https://support.google.com/accounts/answer/3036546?hl=ru> [Accessed 11/11/2021]
 29. *Swiss Civil Code*. Available at: https://fedlex.data.admin.ch/filestore/fedlex.data.admin.ch/eli/cc/24/233_245_233/20180101/en/pdf-a/fedlex-data-admin-ch-eli-cc-24-233_245_233-20180101-en-pdf-a.pdf [Accessed 11/11/2021]
 30. *Tax on cryptoassets*. Available at: <https://www.gov.uk/government/publications/tax-on-cryptoassets> [Accessed 11/11/2021]
 31. *Top koshel'kov bitkoina s mul'tipodpis'yu* [Top multi-signature bitcoin wallets]. Available at: <https://cryptofox.ru/article/top-koshelkov-bitkoina-s-multipodpisyu/> [Accessed 11/11/2021]
 32. *Zakonoproekt № 978343-7 O vnesenii izmeneniya v stat'yu 45 Federal'nogo zakona «O svyazi»* [Draft Law No. 978343-7 On Amendments to Article 45 of the Federal Law “On Communications”].
 33. *Zapros na dostup k akkauntu umershego pol'zovatelya* [Request for access to the deceased user's account]. Available at: <https://support.google.com/accounts/troubleshooter/6357590?hl=ru> [Accessed 11/11/2021]